

新旅界研究笔记 | 三特索道布局复合型文旅业务 文旅产业基金或再迎设立潮 (2021年第8-9周)

文|新旅界研究院

摘要：旅界投融资大事盘点，新旅界研究院有话说。

文旅投融资事件速览 2021年第8-9周 (2021.02.22-2021.03.6)						
融资方	融资方业务	交易金额	进度/轮次	投资方/收购方	日期	
宜春花博园熊出没项目和熊出没水世界项目	主题乐园	未披露	签约	华强方特集团	20210225	
张家界武陵源未来科技文旅城项目	文旅综合体	120亿元	签约	中国耀星国际集团	20210226	
咸丰县老寨森林富硒康养度假小镇项目	文旅小镇	9亿元	签约	中清融达实业有限公司	20210301	
深圳众山·凤求凰国际文旅度假区项目	文旅度假区	200亿元	签约	众山(深圳)投资集团有限公司	20210303	
千岛湖田野牧歌牧心谷休闲运动营地项目	文旅投资等	3.53亿元	签约	三特索道	20210304	
沉浸世界	VR虚拟现实娱乐	未透露	A轮	深创投	20210131	
摩码星光文旅发展	旅游信息咨询	5100万元/51%股份	—	当代置业	20210222	
广东云景	旅游资源开发和经营	募资7.65亿元	—	—	20210222	
广西东呈酒店	酒店管理	新增持股20%	—	北京酷讯互动科技有限公司、深圳市美味企业管理有限责任公司	20210301	
香港瑰丽酒店	酒店管理	—	拟上市	—	20210301	
君亭酒店	酒店管理	3.44亿元	IPO通过	—	20210301	
奥园文化旅游	旅游资源开发和经营	—	变更控股股东	广东奥园悦康控股有限公司	20210303	
Airbnb	民宿运营商	20亿美元可转债	—	—	20210303	
西域联创基金	旅游资源并购	10亿元	拟设立	西域旅游、联创资本、新疆西帕文控投资有限公司	20210303	

制表：新旅界 (LvJieMedia)；数据来源：公开渠道

文旅资源开发及运营

1、华强方特文化旅游项目落户宜春

2月25日，宜春花博园熊出没项目和熊出没水世界项目签约仪式举行，标志着华强方特文

化旅游项目正式落户宜春。

据了解，宜春花博园熊出没项目和熊出没水世界项目分别占地约 380 亩和 110 亩，项目将以国内著名动漫 IP “熊出没” 电视动画片和“熊出没” 大电影中的相关角色、场景、故事为核心元素，结合方特成熟的高科技表现形式及成功的运营经验，打造集参与、互动、体验于一体的现代高科技主题乐园。

新旅界研究院观点：截至 2 月 27 日，2021 年华强方特出品的《熊出没·狂野大陆》以 5.33 亿元的票房在春节档电影中排名第四，至此“熊出没” 系列电影的票房总计已经超过 30 亿元，“熊出没” 也成为我国第一大合家欢动画 IP。依托“熊出没” 大 IP，背靠亲子家庭的强大消费市场，以“熊出没” 为主题的线下乐园也一跃成为我国十大主题乐园，其累计接待游客量位列全球第五，并为操盘手华强方特集团贡献了 80.87% 的总营业收入，更为其借力重拾 A 股 IPO 信心。

单靠“熊出没” 电影就能让华强方特成为我国主题乐园独角兽企业吗，当然不是。我国家喻户晓的动画 IP 如西游记、葫芦娃、喜洋洋等并不是没有过线下乐园的尝试，但大都不如人意。华强方特能脱颖而出，是因为其打造了文化科技主题乐园全产业链的良性闭环。方特的商业模式可概括为“主题乐园+主题演艺+特种电影+动漫及文化衍生品”，其主营业务为文化科技主题公园及文化内容产品（特种电影及数字动漫），与此同时，还拓展了为主营业务所需的各主要环节核心技术及工业化生产体系，逐步发展为能提供从“创意设计、研发建设、运营管理” 的综合性服务。同时方特又不断加大“熊出没” 系列电影的研发，持续打造《绽放瓢虫少女》与《太空鼠一家》《好奇时间》等新 IP，扩展方特动漫 IP 矩阵，为旗下乐园持续造血。在市场布局上，方特并没有就一线城市偏安一隅，反而将乐园项目逐渐下沉到三四线城市，比如赣州、太原、自贡、淮安和宜春等城市。

助推方特主题乐园市场下沉的动力，除了有三四线城市亲子市场的觉醒外，还离不开地方政府招商引资政策的大力支持。“十三五” 期间，江西省宜春市积极融入长株潭城市群，相继出台了《关于加快文化产业发展的实施意见》《航空旅游奖励优惠办法》《促进旅游消费奖励办法》等扶持政策，拉动文旅产业的发展，并发布多条文旅产业招商优惠政策，出台龙头文旅企业落地奖励政策，成功打造了温泉商业街区古井泉街、明月千古情景区、富硒温泉产业链等重大项目，并吸引了龙头文旅企业宋城演艺集团和华强方特的关注和投资。随着宜昌市文旅产业渐成气候和方特集团成熟的主题公园运营经验，相信宜春花博园熊出没项目和熊出没水世界项目建成后取得不俗的成绩。

2、总投资 3.53 亿元田野牧歌牧心谷休闲运动营地项目落户杭州千岛湖

3 月 4 日，三特索道(002159.SZ)对外发布公告称，其全资子公司拟投资 35,298.52 万元开发千岛湖田野牧歌牧心谷休闲运动营地项目。

公告显示，牧心谷项目位于浙江省杭州市千岛湖风景名胜区内，占地面积约 3,280,000 m²，项目拟以千岛湖生态山水为基底，打造多种业态集聚的一站式旅游目的地。其中景点建设分三个区：入口区含沉浸式体验乐园、光影体验馆、特色主题民宿、商业综合体、萌宠乐园、夜游产品、停车场等建设；森林景区含索道、威利车、MCC(山地冲锋车)及观光栈道、山顶地标等项目；科普研学区含节点驿站、研学课堂、沿线商服等项目。

新旅界研究院观点：随着越来越多的景区管理者意识到索道业务的高盈利性，曾经的索道第一股三特索道再新增索道业务的难度逐渐增大，亟需寻找新的盈利增长点。。

早在 2015 年，三特索道就开始探索从单一索道运营公司，向综合景区旅游运营商转型。此前，三特在湖北、内蒙古、海南等多个省份分别拿下诸多景区项目。据 2019 年财报显示，索道运营收入占比 69.04%，景区门票收入占比 19.39%，门票收入逐渐成为第二大业务。但是从 2018 年 3 月起，国家发改委、国务院办公厅等多次发文，要求减免景区门票、索道、交通等基础性收费，且范围越来越广、力度越来越强。这对转型期的三特索道来说，并不是利好消息。于是三特又积极寻求从单一的门票产品向复合型文旅产品体系发展，形成涵盖资源观光类产品、“快行漫游”交通类产品、“动静相宜”体验参与类产品、主题配套服务类产品、主题住宿类产品及主题旅游地产类产品的全业态产品体系。

但是，对于三特来讲，复合型文旅业务的道路并不好走。前有综合型国有文旅集团对优质资源的垄断，后有复星旅文、天目湖等优质目的地企业的驻守和追击，三特再从资本手里争夺优质资源的难度加大，只能从集团存量景区里重新培育，或者从业务关联性较强的合作方手里寻求空间。2019 年 8 月三特索道借助对东湖海洋公园的控股助力公司创新产品业态与盈利模式，尝试在山水型旅游产品外开辟新的盈利增长点，而据 2019 年三特索道财报显示，这一尝试为三特获取了 386.32 万元净利润。尝到甜头的三特在 2020 年加大了这一模式的尝试，包括海南浪漫天缘海上旅业公司增资重组项目和此案中的牧心谷项目。据了解，三特索道在千岛湖已运营管理梅峰、黄山尖两条索道，年接待游客近百万人次，占 2019 年千岛湖总接待游客数 1884.5 万人的 5%。千岛湖优越的区位条件和巨大的市场消费客群，以及三特对未来复合型文旅业务转型的信心，也加大了公司对该项目的看好态度。据三特公告显示该项目投资回收期 10.45 年(包括 2 年建设期)，20 年平均年收入为 12,365.88 万元，平均年净利润 3,493.18 万元，内部收益率为 10.78%。

三特索道近两年在复合型文旅业务上的尝试，也获得了资本市场的青睐。业内人士表示南湾猴岛重组后的海上运动休闲中心、牧心谷项目萌宠乐园、森林运动等产品作为公司短平快投资项目将形成公司新的利润增长点，对公司财务状况和经营成果将有较大积极影响。

文旅分销及服务

3、沉浸式 VR 娱乐品牌“沉浸世界”完成 A 轮融资

3 月 3 日讯，沉浸式 VR 娱乐品牌“沉浸世界”已于 2020 年底获得 A 轮融资，投资方为复朴资本和源慧资本，老股东老鹰基金参与了跟投，本轮融资将用于内容研发和门店扩张。

“沉浸世界”成立于 2016 年，是一家基于 VR 技术提供虚拟现实娱乐的科技公司。2020 年 7 月“沉浸世界”曾获得千万级投资。据了解，沉浸世界旗下业务包含沉浸式体验软硬件综合解决方案和虚拟现实内容制作，公司专注于大空间多人互动 VR 技术和内容研发，通过 VR 大空间软硬件无线解决方案，玩家可以在百平米的开阔游戏场地内中，无需负重实现 1:1 空间的行走，同时感受 VR 视觉带来的实景深度体验。

新旅界研究院观点：线下娱乐是一个文旅行业值得关注的重要领域，与传统的旅游消费相比，线下娱乐不需要成段的时间，出行成本也更低，也可能形成较大的粘性带来重复消费。它与传统旅游都属于大休闲的范畴，争夺的都是人们工作之外的时间。尤其是在传统城市商业开始纷纷转型升级之际，能为城市商业体带来更多关注度和客流量的优质线下娱乐项目备受市场和资本欢迎，并且这些项目也可以复制到景区、酒店、主题乐园等传统旅游消费场景中。“沉浸世界”和新旅界研究院长期关注的“万娱引力”均属于此类项目。

“沉浸世界”的特点和优势在于，一是它使用了流行的 VR 技术，能让线下互动活动更炫酷、更有科技感、更有沉浸感、更有互动性和社交性，由此更受年轻人欢迎；二是它是内容的生产方和发行方，不仅能够为传统的密室、游戏、电竞等项目提供更丰富的内容，而且拥有这些内容的版权或代理权，因此在商业谈判中掌握了主动权；三是轻资产运作，内容可更新可升级，且可重复授权，有衍生品的开发空间，且没有重资产投资和管理的压力。其不足在于，目前的产品单次消费人数低，即便客单价可观，但局限于空间限制，每日的接待量和营收依然有限，短期内难以形成大的市场规模，除了内容版权的收益之外，营收和利润难有突破。因此，线下项目更多的是以商业综合体的配套产品的形式出现。

从投资方的角度来看，本轮主要投资方复朴投资主要从事境内外 VC、PE、并购和财富管理，专注于互联网、科技、金融、教育和医疗健康领域高成长项目的股权投资和资产管理业务。复朴投资管理基金规模超过 30 亿人民币，在北京、上海、杭州、广州布有专业团队。单个项目投资规模从数十万到数千万不等，主要投资早中期型项目。此轮跟投的老鹰基金是一家专注于移动互联网、物联网和互联网+的多元化天使基金和家族母基金，管理资本规模 10 亿人民币。该项目 2020 年 6 月完成的上一轮融资，投资方为惟一资本。惟一资本管理资金规模近 30 亿元，主要投资领域是电影、演出展览和体育，关注技术和内容双轮驱动的商业创新项目，投资阶段涵盖了天使轮到 C 轮及以后。

随着 VR 相关技术的日益成熟，以及越来越多的内容和产品受到消费者认可，以 VR 技术和创新内容相融合的产品和服务将会有更多的市场机会，“沉浸世界”是否能顺着风口做大做强，新旅界研究院将持续关注。

文旅资本市场

4、美团王兴持股企业入股东呈酒店，成第二大股东

2 月 24 日讯，天眼查系统显示，广西东呈酒店管理有限公司发生工商变更，新增股东北京酷讯互动科技有限公司（持股 15%）、深圳龙珠股权投资基金合伙企业（持股 5%）。股权穿透显示，美团王兴持有北京酷讯 95% 股份，持有深圳龙珠约 42.1% 股份。

广西东呈酒店管理有限公司成立于 2007 年 3 月，法定代表人为程新华，主营业务为酒店投资和运营。此次工商变更后，其注册资本从 6250 万人民币增至约 7421.9 万人民币，增幅为 18.75%。

新旅界研究院观点：此前市场即有传闻美团（03690.HK）将投资东呈酒店 20% 股份，至此天眼查信息披露，虽不是以美团为直接投资主体，但相关企业亦属于同一控制，市场传闻

坐实。

王兴控制的美团是我国互联网第一梯队企业，酒店业务是其重要组成部分。2019年，美团国内酒店预订量增长38.2%，达到3.924亿间夜，接近“一年4亿间夜”，超过携程，乃至Expedia的3.89亿间夜，成为酒店预订量仅次于Booking的全球第二大在线平台。2020年，新冠肺炎疫情对美团的外卖业务是极大的利好，而到店和酒旅业务也实现了逆势增长，2020年三季报显示，该业务板块盈利27.8亿元，同比增长19.5%。

虽然现在如日中天，但美团也并非没有“烦恼”，一方面是传统的OTA龙头企业携程“宝刀不老”，阿里系的飞猪平台“穷追不舍”，另一方面，新兴的以视频、直播为媒介的新平台，如抖音、快手等，随时可能“杀入”文旅消费领域，即便强于美团，也不是高枕无忧。因此，利用现有的平台和流量优势趁机进入产业链上游，抢占优质酒店资源，对于酒旅业务的长期持续稳定发展不可或缺。这一点，其他在线平台也已意识到，并开始了布局，如携程相继投资了华住、首旅如家，而同程艺龙也对珀林酒店集团进行了战略投资。

而从东呈酒店来看，此时选择进入“美团系”似乎有些迫不得已，但也恰逢其时。一方面，东呈酒店目前已经拥有15个子品牌，含筹建在内的酒店共有25000家，付费会员超过3500万，整体排名在中国酒店集团中位列第六位，所取得的成绩令人瞩目。据相关人士透露，东呈酒店整体估值在50亿元左右，因此，此次王兴入股的对价或在10亿元左右，对东呈酒店来说，是可观的资金补充。另一方面，中端酒店市场的竞争已是异常激烈，不仅有高端酒店品牌降维进入，经济型酒店品牌升级进入，新品牌的创立和发展也异常迅速，东呈酒店虽有很大的体量，但在品牌知名度、会员数量、数字化管理和服务方面跟大型酒店集团相比，还是逊色不少，因此，要持续向上发展，寻求外力支援是明智之举。

整体来看，王兴入股东呈酒店，对两方来说是资源和优势互补，交易对价或也符合两方预期。而接下来，随着新冠肺炎疫情形势好转，酒店业将会持续向好发展，以东呈酒店的现有条件加之美团的后援支持，其上市之路似乎也是一片坦途。

5、西域旅游拟与联创资本等合作设立10亿文旅基金

3月3日讯，西域旅游（300859.SZ）发布公告称，公司拟与上海联创永钧股权投资管理有限公司（以下简称“联创资本”）、新疆西帕文控投资有限公司，三方共同签订《合作框架协议》，共同设立新疆西域联创文旅股权投资管理有限公司（以下简称“西域联创”）。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_17682

